
初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者  医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院   研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  （大学）  大学病院   研修病院  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人  数  割合 人数割合   人数割合 用寄  l舎  人  数割合  人数割合  人数  割合   

間17 初期研修修7後の研修の埠として、現在の病院に勤務を決めた理由   

ロ  初期研修修了後の研修プ ロムがせれている  1．946  3了．0％  837  31．6≠  1．109  42．5％  四  22．3％  150  34．4％  150  13．1％  43  21．2％ 
グラ  

2  出身大学である   1．699  32．3％  l．0丁4  40．5％  6Z5  24．0％  599  42．0％  83  19．0％  643  56．2％    3．4％ 

3  優れた指導者がいる  2．064  393％  882   33．3％   1．182  45．3％  449  31．5％   204   ヰ6．8％  454  39．7％  

4  初期研修を受けた病院で ある  1．014  19．3％  691  2（；．1％  323  12．4％  465  32．6％  皿  20．9％  347  30．3％  93  45＿8％ 

5  給与・処遇がよい   845  16．1％  3Z3  12・2％  522  20．0％  1了5  12．3l  92  21．1％  57  5，0％  28  13．8％ 

6  病院の施設・設備が充実  1．657  31，5％  725  27．構  g32  35．7％  331  23．2％  143  32＋8＼  277  24．2％    30．5％ 

専門医取得につながる  2．392  45．5％  1，118  42．2％  1．2了4  48．9％  585  41．1％  209  47．9％  557  48．6％  95  46．81服 

8  医学博±号が取れる   841  16．Ol  489  18，5％  352  13．5％  194  13，6％  37  8．5％  216  18．9％  4  2．0粧 

9  箆床研究が優れている  737  14．0％  365  13．8％  372  14．3％  132  g．3％    ‖．5％  113  9．g％  9  4．4射 

10  実家に近い   し024  19．5％  594  22．硝  430  16．5％  329  23．1％  82  用．8％  275  24．0％  39  柑．鍋 

出身地である   1．181  22．5％  615  23．2％  566  21．7％  323  22．7％  86  19．7％  Z96  25．9％  36  1了．7粧 

12  配偶者の居住地・勤務地 である  285  5．蝿  142  5．硝  1ヰ3  5．5％  116   8．1％   32   丁．3％   80  丁．0％  18  8．9％ 

13  691  13．1％  355   

14  子供の教育を考えた   315  6，0％  141  5．3％  174  6．7％  61  4．3％  19  4．4％  26  2．3％  3  1・5  

15  へき地医療への情熱   123  2．3％  37  1．4％  86  3．3％  22  】，5％  17  3．9％    0．鍋  10  4，9桔 



医学生  初期研修医  卒後3－5年日の医師   指導医  プログラム責任者 医学部長 病院長  

全体 大学病院を  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院 研修病院 （大学） 大学病院  研修病院  

人数割合 畑割  合 畑割合 人数  割合   畑割合 人数割合 人数割合 人数割合 人  数割合 用割合 人数割合 人数割合致  割合  人数  割合   

間18 医師不足といわれている診療科を選択（変更）するか   

l  条件が合えば選択したい  3．499  66．6％†，了09  6  4．5％1．790  68．7％  了96  55．9％   25215丁．8％ 449 39．2％  丁4 36．5％ 

6  条件にかかわらず選択し   1．O17l柑．3％  575  2  1．7％  442 17．0％  385  2丁．0％   87 20．0％ 350 30，6％  55 27．1％ 
ない  

3  撰在医師不足の診療科に   683 13．0％  33ヰ l  2．6篤  349 13．4％  ZZ4  15．7％   92 Zl．1％ 328  28．6％  72 35．細 
従事している  

無回答   58  1．11  32  1  ．2％  26  l．0％  20  1，4％   5 1．用 18 l．6％  2 1．0％ 

回答人数   5．257 100．0別2．650 10  0．0％ 2．607 100，0％1，425  100．0％   436 100．0％1．1451100．0％  203 】00，0％ 

間19 医師不足の診療科に従事するのに必要な条件   

冶与・処遇がよい   2．229  63．7％1．062  6  2・1…－6765・2…90  61．6％   156 …2了6… 49 66  

2  自由になる時間が多い  1，398  40．0％  67了  3  9．鍋  721 40．3％  3一丁  47，4％   12了  50．4％  215  47．9％  34  45．9机 

3  訴訟が少ない   1．483  42．4％  722  4  2．2％  丁61 42．5％  311  39．1％   104  41＿3％ 179  39．9％  33  44．6％ 

ヰ  医学部在学中に奨学金が   176   5．0％  76  4．4％ 100  5，8％  19  2．4％   6 2，4％ 14 3．】％ 2 2．湘 
用意されている  

巳  十分な事前研修が受けら   1．714  49．0≠  843  4  9，3％  8T1 48．了％  343  43，1％   123 48．8％ 212 47．2篤  34 45．細 
れる  

その他   255   7．3％ 134  7．8％ 121  6．8％   82  10．3％   19  7．5％  38  8．5％  11lH．9％ 

無巨l答   －965・鍋 87  5・川 柑96・1％ ヰ7  5．9％   145・6％ 265・8％ 4 5・粧 

回答人数   3・4900・0…7090  0・0…790－…・796  100．0％   252l…・449l… 74100・晰  

間21現在勤務している病院等の種別   

卒業した大学の大学病院  1．427  6丁．9％  0  0．0％ 192  56．3％   0  0．0％  37  48．1％  29  39，2％  0  0．0％   

B  卒業した大字以外の大学  

病院  



研修医  卒後3－5  年目の医師  指導医  プログラム責任者     医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択 研   修病院を選択  大学病院  研輌院 大学病院   研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病囁  く大子）  大学病院  研修病院  

致  割合  人数寄  l舎  人  数割合 人数割合    数割合数割合  人数割合 畑  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合   

間22 現在専門としている診療科または基礎系の分野   

内科  45  2．1％  21  3．1％  14  4，1％  10  8．4％  2  2．6％    2．了％    9．6％   

2  呼吸器内科   58  2．8％  20  2．9％    2．1％  4  3，4％  2  2．鍋    l．4％  4  5．5％   

3  開脚科  4．1％  

4  消化器内科（胃腸内科）  116  5．5％  42  6．1％    4．4％    5．9％  5  6．5％    5．硝    8 2＼   

5  腎腐内科  54  2．6％    2．5％  6  ト8＼    2．5％  2  2．6％  0  0．0％    2．7％   

神経内科  63  3．0％  23  3．4％  14  4．1％  4  3．硝  4  5．2％    1．4％  0  0．0％   

糖尿病内科（代謝内科）  65  3．丁％  22  3．2％    3．2％    2．5％  3  3．9％  5  6．8％    1．4％   

血液内柑  50  2．4％  18  2．6％  8  2，3％  3  2．5％    l．3％  0  0，0％  0  0，0％   

皮膚科  82  3．9％  1丁  2、5％    2．用  2  1，了％  2  2，6％  3  4．1％  0  0．0％   

10  アレルギー科  0．用    8，1＼    0．3％    0，8％  0  0．0％  0  0．0％  0  0、0％  

リウマチ科  28  l．3％    0、了％    U g＼    0．8％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％   

12  感染症内科  0．硝    0、1％  3  0．9％    0＿8％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％   

小児科  87  4．1％    50  7．3％  21  6．2％  8  6，7＼  6  7．鍋  ヰ  5．ヰ％  2  ご 7＼   

14  精神科  87  4．1％    2，8％  9  2．6％  2  ト7l    l．3％  0  0．0％  0  0．0％   

15  心療内手斗  4  0．2％  0  0，0％    0．3％  0  0，0％  0  0．0％    1．4％  0  0．0％   

16  外科  42  



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者     医学部長  病院長  

全体大学病院を違択   研修病院を選択  大学病院   研修廟院   大学病院   研修病院  大学病院   研修病院  大学病院  研修病院  （大学）  大学病院  研修病偏  

人  

間22 現在専門としている診療科または基礎系の分野   

2丁  美容外科  
0  0．0％  0  0．Ol  0  0．0％  0  0．0％  0  0，0＼  0  0．0％  0  0．0％   

28  眼科  68  3．2％  13  トg＼  6  1．8l    0．8≠    1，3％    4．1％    1．4％   

29  耳鼻いんこう科  72  3．4％    2．5％    1．8％    0，8l    1．3l  2  2．7％  0  0．0％   

1．6％    1．0ち  4  1．2％    0．8％  0  0．0％    ト4＼    1．4％   

31  産婦人科  78  3．7％  32  4．7％  17  5．0％    5．9％    ト3＼    1．4％  2  2．7％   

32  産科  13  0．6％    0▼1％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％   

33  婦人科  12  0，6％  2  0．3％  3  0．9％  0  0．0％    ト3＼  0  0．0％  0  0，0％   

34  リハビリテーション科  24  1．1％    0．硝  2  0．6＼    0．8％  0  0，0％  0  0．0％  0  0，0％   

35  放射線科  81  3，9％  20  2．9l    2．6％    0．8％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％   

36  麻酔科  96  4．6％  40  5．8％    3，8＼  7  5．9％  0  0．0％  6  8．1％  3  41＼   

病理診断料  42  2．0％  4  0．6％    0．3％    0．鍋  0  mO＼  D  00＼  0  0．0％   

38  臨床検査科  20  1．0％  4  0．6％    0．3％  0  0．0％  0  0．0％  0  0，0％  0  0．0％   

39  救急科  64  3．8％  28  4．1％  13  3．8％  5  4．2％    1．3％    1．4％  0  0．0％   

40  総合診療（科）  41  2．0％  8  1．2％  26  7，6％    5，9％  0  0．0％    1，4％    】．4≠   

41  解剖学  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  0  0．0％  3  3，9％  0  0，0％  0  0．0％   

42  生理学  



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者     医学部長  病院長  

全体  大学病院を選択 研修病院を   選択  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  （大学）  大学病院  研修病院  

割合 人数割  舎 人数割合 人数割合 畑  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合   

間23 研修制慶事入による総合的診療能力の変化   

高くなった  128  11．2％  33  16．3％  川3  6．8％  142  20．7％  33  9．7％  38  31．鍋    3．g篤  5  6，8＼  36  49．3％   

302  26．硝    35，0％  413  19．6％  170  24．8％  74  21．7％    28．6％  10  13．0％    14．9％  13  17．8％   

68  

4  低くなった  祁  6．6％  8  3 9＼  374  17．8％  48  7．0％  48  14，1％  8  6＋了＼  14  18．2％  6  8．1％    】．4％   

どちらともいえない  312  27，2％  45  22．2寵  650  30．9％  柑6  2丁，2％    33．7％  27  22．丁％  28  36，4％  31  41．9％  14  19．2％   

194  16．9％  32  15．8％  92  4．4％  50  7．3％    3．5％  2  ト丁＼    10．購  2  2．7％    2，7％  

無回答  65  5．丁％  8  3．9％  129  6，1％  36  5．3＼  14  4．用  4  3．4％  4  5．2％  4  5．4％    6．8％  

回答人数  1．145  100．0％  203  100．0％  2．102  100．0％  685  100．0％  341  100．0％  119  100．0％  77  100．0％  74  100．0％  了3  100．0％   

間24 現在の初期研修の期間について   

現状が良い  1，  631  31．0％  752  28．4％  879  33  ．了％  346  24．3％ 141 32，3％  299  26．1％  64  31．5％  505  24．0％  277  40．硝  82  24．0％  55  46．2％  10  13，0％  10  13．5l  44  60．3％   

2  一定の条件の下に短縮し1．   015  19．3％  556  2†．0％  459 】7   343  24．用  76 17．硝  258  22．5％  45  22．2％  788  3了．5％  18ヰ  26．9％  158  46．3％  27  22，7％  52  67．5％  52  70．3％  17  23．3％   
たほうが良い  

3  一定の条件の下に延長し ほい  73  1．4％   28  1，】％   45  1  ．7％   25  l．8％  10  2．3％  26  2，3％  ロ  1．0％  51  2，4％  田  3．6％  5  1，5％  ロ  7．6％  0  0．0％  l  1．4％  4  5．5％   
たうが良  

4  様々な研修期間から選択1， でほがい  180  2川 630z3・8％ 5502－  ・－％437 3… －25 2… 348  30．4％  58  28．6％  432  20．6％  126  18．硝  52  15．2％  17  14．3％  8  10・4％  3  4．1％  4  5．5％   
きるう良  

5  わからない  ！．  048  柑．9％  525  柑．8％  52こi 20  ．1％  柑1 12．7蒐  54 12．凋 148  129％  22  】0，8％  122  5．8％  31  4＿5％    ト8＼  3  2、5％  0  0．0％    0．0％    0．0％   

6  その他   144  2．7％   7了  2，9％   67   2  、6％   50   3，5％  11  2．5％   50  4．4％    5，4％  190  9．0％  40  5 8l  34  10．0％  6  5．0％  了  9．川  丁  9．5％    4．1％  

無回答   166  3．2％   82  3．1％  8ヰ   3  ．Z％   43   3．0％   柑  4．4焉   柑  †，4鴛    0．5％  14  0．7％  2  0．3％  4  1，2％  2  】．7％  0  0＿0％    トヰ＼    1．4％  

回答人数  5．  257  －00・0…65…00・2・60…00  ・0…25－…436－00・0…145  100．0％  203  100．0％  2，102  100．0％  685  100，0％  341  100．0％  1柑  100．0％  了了  100．0％  74  100．帆  73  100．0％  



初期研修医  卒後3－5年目の医師  指導医  プログラム責任者     医学部長  病院長  

全体   大学病院を選択   研修病院を選択   大学病院  研修病院  大学病院   研修病院  大学病院  研修病院  大学病院  研修病院  （大学）  大学病院  研修病偏  

人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合  人数  割合   

問25 初期研修の必修科目について   

現状が良い   1．815  34．5％  876  33．1％  93g  36．0％  303  21．3％    25．5％  264  23．1％  54  26．6％  470  22．硝    28．2％    16．7％  31  26．1％    9．1％  9  12．2％  24  32．9％   

2  必修科目を少なくしたほ   958  18．2％  470  17，7％  488  18．7％  391  27．硝  109  25．0％  325  28．4％  65  32．0％  722  34，3％  24（；  35．鍋  163  4丁．8％  48  40．3％  33  42．9％  36  ヰ8★6＼  23  3l．5％   
うが良い  

3  必修科月を多くしたほう が良い  95  †．鍋  ヰ5  l．7％  50  丁．粥  27  1，9％   6  丁．㈹  23  2，0％  ロ  3．4％  4】  2．0％  18  2．6％  4  1＋‡l  2  ト丁＼  2  2．6％  l  1．4％  4  5．5％   
4  もっと自由に診療科を還 択できるほうが良い  1．574  29．9％  832  31，4％  742  28．5％  529  37．1％  153  35．1％  397  34．7％  54  26．6％  626  29．8％  162  23．6％  90  26，4％  25  21．0％  31  40．3％  21  28．4％  18  24．7％   
5  わからない   554  10．5％  299  11．3％  255  9．8％  了8  5．5％  21  4．8％  65  5．7％  8  3＋9＼  65  3＿1％  13  1，9†i  2  0．6％  2  1．7％  0  0．0％    トヰ＼  0  0．0％   

6  その他   99  1．9l  48  】．8％  51  ：0＼  55  3．9％    3．丁％    4．8％  13  6．4≠  166  7．9％  48  1．0＼  23  6．7％  10  8▼4％  3  3．9％  5  6，8％  4  5．5％  

無回答   162  3．1％  80  3．0％  82  3．1％  42  2．鍋  20  4．6†昌  16  ト4＼  2  l．0％  12  0．6％  5  0．7％    0．6％    0．8％    1．3％    1．4％  0  0．0％  

回答人数   5．257  100＿0％  2，650  100，0％  2，607  100．0％  1，425  100，0％  436  100．0≠  1．145  100，0％  203  100．0％  2．†02  100，0％  685  100．0％  341  100．0％  119  100．0％  77  100．0％  7ヰ  100．0％  73  100．0％   

間26 医師の計画配置について   

賛成   396  7．5％  214  8，1％  柑2  7，0％    3．7％  14  3．2％    2．鍋  0  0．0％  84  4．0％    2．5％  13  3．鍋  2  1．7％  3  3．9％  4  5．硝  3  4．1％   

2  一定の時期・期間であれ ぱ成  1．304  24，8％  659  24．g％  6ヰ5  24．7％  300  21．†％  l12  25．7％  Z4†  2l．0駕  48  23．梢  419  19＋9†  ‖柑  2l．8％  70  20．5≠  29  2ヰ．弗  り  22．1％  18  24．鍋  26  35，6％   
賛  

3  インセンティブとの組み 合わせなら賛成  693  13．2％  319  12．0％  374  14．3％  163  11．硝  89  15．8％  155  13．5％  35  17．2％  386  18．4†i  136  19．9％  72  21，1も  24  20，2％  12  15．6％  m  14．g％  円  23，3％   

4  反対   2．575  49，0％  1．304  49，2％  1．271  48，8％  838  58．鍋  212  48，6％  668  58．3％  109  53．了％  1．122  53．4％  359  52＿4％  176  51．6％  54  45，4％  36  46．8％  37  50．0％  22  30．1％   

5  その他   104  2．0％  63  2．硝  41  l．6％    1．8％  8  1．8％  28  2．4％    4．4％  75  3．6％  20  2．9％  8  2．3≠  8  6．了％  6  7．8％  3  4．1％  4  5．5％  

無回答   185  3．5％  91  3．4％  94  3．鍋  45■  3．2％  21  4．8％  20  l．7％  2  1，0％  16  0．8％  4  0．6％  2  0，6％  2  1．7％  3  3．9％    1．4％    1．4％  

回答人数   5，257  100．0％  2，650  100．0％  2．607  100．0％  1．425  】00．0％  43t；  100．0％  1．145  100．0％  203  100．0％  2，102  100．0％  685  100．0％  3ヰ1  100．0％  119  100．0％  77  100．0％  74  100，0％  73  100．0％  


